
  Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali 

IV COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE EDUCATIVE E SCOLASTICHE, COOPERAZIONE, UNIVERSITA’

Politiche Educative e Scolastiche, Edilizia Scolastica, Diritto allo Studio, Cooperazione
Internazionale e Pace, Innovazione, Università

Verbale n. 5 del 21 settembre 2018 

L'anno 2018, il giorno 21 del mese di settembre alle ore 16,00 regolarmente convocata con lettera d'invito
del Presidente Meri Scarso, prot. n. 346003 del 13/09/2018, si è riunita presso la sede dei Servizi Scolastici
in via Raggio di Sole 2, la IV Commissione consiliare. 
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:

SCARSO Meri Presidente P BORILE Simone Capogruppo A

GABELLI Giovanni V.Presidente A SANGATI Marco Componente P

CAVATTON MATTEO V.Presidente P FIORENTIN Enrico Componente P

BERNO Gianni Capogruppo P PILLITTERI Simone Componente P

RAMPAZZO Nicola Capogruppo A SODERO Vera Componente P

GIRALUCCI Silvia Capogruppo A

PASQUALETTO Carlo Capogruppo A

 FORESTA Antonio Capogruppo P

PELLIZZARI Vanda Capogruppo P

MOSCO Eleonora Capogruppo P

BITONCI Massimo Componente P*

*delega permanente a LUCIANI

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 
--  l'Assessore  alle  Politiche  Educative  e  Scolastiche,  Coesione  Sociale,  Volontariato  e  Servizio  Civile,
Legalità e Trasparenza, Edilizia Scolastica, Cristina Piva;

- la Responsabile Servizi Interventi Educativi e Coordinamento pedagogico, dott.ssa Eufemia Gazerro

Sono inoltre presenti: l’Uditore Ghedini Francesco e la portavoce dell’Ass. Arciconfraternita di Sant’Antonio,
Nadia Cario 
Segretaria presente e  verbalizzante: Francesca Gallo. 

Alle ore 16.15 la Presidente Meri  Scarso, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la
seduta.

OGGETTO: Trattazione del  seguente argomento:

Presentazione del programma “ViviPadova 2018/2019”;

Varie ed eventuali.
Presidente

Scarso
Introduce il  tema della  riunione in programma, finalizzata a conoscere e recuperare
un’iniziativa di qualità come il “ViviPadova”, che il Comune e, in particolare il Settore
Servizi  Scolastici,  propone  alle  scuole  del  territorio  da  ormai  trentaquattro  anni.
Presenta la funzionaria referente del progetto, la dott.ssa Gazerro, responsabile Servizi
Interventi  Educativi  e  Coordinamento  Pedagogico  del  settore  Servizi  Scolastici  che
illustrerà i  contenuti  del “ViviPadova” e le  iniziative per l’anno scolastico 2018/2019.
Passa prima la parola all’Assessore Piva per un saluto.

Assessore Piva Conferma  che  si  tratta  di  un  progetto  molto  apprezzato  a  cura  del  Servizio  delle

Politiche Educative e Scolastiche del Comune di Padova. Specifica che è un progetto a

costo zero per le scuole, a totale carico del Comune e gestito interamente dal Settore

che per diversi mesi coordina, gestisce e controlla le attività. Informa che il progetto è
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stato avviato circa 34 anni fa dall’Assessore Mezzalira, si è andato consolidando nel

corso degli anni con l’obiettivo di far conoscere la città di Padova ai ragazzi della scuola

primaria e secondaria di primo grado, con il titolo “ViviPadova: un’aula grande come la

mia città”.  Si è poi arricchito nel tempo con l’esperienza dei funzionari che se ne sono

occupati e il contributo degli insegnanti che portavano le loro esperienze. 

Dott.ssa
Gazerro

Introduce  il  progetto  con  l’ausilio  di  slides  che  ripercorrono  le  fasi  storiche  del
“ViviPadova”. Specifica che inizialmente, quando il percorso venne avviato nel corso del
1985,  i  contenuti  erano raccolti  in un fascicolo in  formato cartaceo che via via si  è
articolato fino a  giungere,  nell’edizione di  quest’anno al  portale  online,  raggiungibile
tramite  il  sito  del  Comune  di  Padova.  Descrive  che  si  tratta  di  proposte  didattiche
destinate alle scuole cittadine statali e non del territorio comunale, dalla prima infanzia
fino alla secondaria di primo grado che hanno come obiettivo principale l’organizzazione
di iniziative per far conoscere ai piccoli studenti la Città di Padova, attraverso percorsi
aggiuntivi alle attività didattiche curricolari, che vanno dal concerto alla visita guidata,
alle  occasioni  celebrative prevalentemente gestite dalle associazioni  e/o soggetti  del
territorio,  organizzazioni  private,  ma  anche  frutto  di  collaborazione  con  organismi
istituzionali, come l’Università di Padova. Si sofferma poi a presentare le aree tematiche
per l’anno in corso, tenendo conto che i percorsi sono implementati durante il primo
trimestre dell’anno solare, con un’attenzione particolare tanto alle discipline scolastiche
quanto agli eventi particolari previsti nel corso dell’anno. Nel dettaglio informa che  per
quest’anno  sono  previsti,  tra  l’altro,  eventi  dedicati  ai  Carraresi,  di  cui  ricorre
l’anniversario  dell’ascesa  dell’importante  signoria  padovana;  vi  è  ancora  un’area
dedicata a “Padova, Città della Pace”, un’altra  riguardante la Costituzione Italiana, oltre
alle  aree  tradizionali  che  vanno  dai  percorsi  d’arte,  quest’anno  arricchiti  dalla
candidatura UNESCO di “Padova Urbs Picta”, all’ alimentazione, al teatro, alla danza,
all’ espressione corporea, alla tecnologia e comunicazione, quest’ultimo tema arricchito
dal  percorso  sul  cyberbullismo,  e,  infine,  un’area  nuova  dedicata  alle  emozioni,
denominato “Emozionamoci”. Afferma che nel portale sono presenti oltre 100 proposte.
Descrive poi le fasi successive del progetto, che hanno un format ben consolidato, che
va dalla selezione di ciascun percorso, alla sua formulazione sintetica, alle successive
fasi di prenotazione da parte degli  insegnanti e accoglimento del maggior numero di
richieste. Fornisce una serie di dati riguardanti gli ultimi due anni che hanno avuto la
partecipazione  di  1377  prenotazioni,  748  classi,  17.587  alunni.  Per  quest’anno  le
prenotazioni sono ancora aperte. Sottolinea che quest’anno la modalità di prenotazione
è stata modificata ed avviene esclusivamente online, attraverso il portale di Padovanet,
alla sezione “ViviPadova”, all’indirizzo https://serviziweb4.comune.padova.it/vivipadova/.
Si sofferma poi sulla procedura da seguire per l’iscrizione al programma: registrazione
anagrafica da parte dell’insegnante, conferma da parte della scuola del nominativo del
docente, prenotazione ai singoli percorsi. Alla data odierna le iscrizioni risultano oltre
1328. Fa notare che la quantità delle classi che è possibile accogliere è determinata da
un budget già pianificato.

 Consigliere
Berno

Chiede indicazioni su quale sia il criterio di accoglimento delle richieste effettuate dalle
scuole, se cronologico o altro. 

 Dott..ssa
Gazerro

Risponde che il portale è organizzato in parte secondo un criterio cronologico, ma la
logica  del  portale  privilegia  quello  per  classe,   in  base  al  numero  di  prenotazioni
effettuate da una singola classe, di cui vengono accolte automaticamente, se disponibili,
le  prime  due  richieste.  Le  ulteriori  richieste  vengono  poste  in  attesa,  per  evitare
l’accaparramento,  e  confermate  solo  successivamente  se  non  vi  sono  altre
prenotazioni. Con questo criterio, il portale effettua una prima scrematura, procedendo
poi a scorrere le liste di attesa.

Portavoce Ass.
Arciconfraternita
di Sant’Antonio

Nadia Cario 

Dichiara che sostituisce il referente e rappresenta, altresì, l’associazione Toponomastica
Femminile: In questa veste conferma la validità del programma sia nella sua storia che
per  le  sue  intenzioni.  Chiede  informazioni  sulla  modalità  di  partecipazione  alle
candidature, in considerazione del fatto che le associazioni che rappresentano sono più
di 4000.

Dott.ssa
Gazerro

Comunica che negli  ultimi tre anni si provvede a predisporre un avviso pubblico nel
periodo aprile-maggio, tramite apposito modulo, in cui si indicano le aree di attività e i
costi  previsti,  da  inoltrare  al  Settore  entro  una  data  prefissata;  successivamente,
un’apposita   commissione  effettua  una  selezione,  tramite  valutazione  di  oltre  un
centinaio di proposte, delle iniziative che verranno infine inserite nel programma delle
attività. Il lavoro di selezione, descrizione e  programmazione economica delle proposte
è gestito direttamente dal Settore. Conferma che è possibile partecipare alle iniziative
nei termini indicati.

Portavoce Ass.
Arciconfraternita
di Sant’Antonio

Chiede se le attività del “ViviPadova” rientrino nei Piani di Offerta Formativa degli istituti
scolastici.
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Nadia Cario 

 Gazerro Informa che tante istituzioni scolastiche cittadine lo inseriscono come progetto didattico.

Assessore Piva Conferma che le attività del “ViviPadova” costituiscono un’opportunità e rappresentano
una risorsa per le scuole cittadine.

Presidente
Scarso

Domanda se siano previste verifiche sugli  esiti  delle attività e una loro conseguente
valutazione. 

Dot.ssa
Gazerro

Risponde affermativamente, specificando che nel portale è presente un questionario di
valutazione,  che consente di  verificare il  livello di gradimento dei  progetti  proposti  e
rappresenta anche uno strumento per la verifica degli obiettivi dei risultati di gestione
del Settore. Specifica che, benché sia pervenuta qualche critica, si è trattato in genere
di segnalazioni per il mancato accoglimento di tutte le istanze.

Consigliere
Luciani

Ringrazia  per  l’esposizione  e  chiede  all’Assessore  Piva  quali  siano  i  percorsi  di
maggiore interesse scelti dalla scuole, se il Comune intenda effettuare delle modifiche
sulla base delle preferenze mostrate e se, infine,  l’Amministrazione intenda investire
ulteriori risorse sul progetto.

Assessore Piva Evidenzia che l’impegno attuale è di € 200.000,00 annui, suscettibili di miglioramento.
Evidenzia  che  le  preferenze  mostrate  dalle  singole  scuole  negli  ultimi  anni  vanno
all’area scientifica, come i laboratori di fisica e di chimica per i  bambini ad esempio,
anche in funzione del fatto che tali  attività non sempre possono essere espletate in
regime curricolare.

Consigliere
Luciani

Sollecita l’Assessore a prevedere un finanziamento ulteriore.

 Assessore Piva Fa  notare  che  vi  sono  anche  altri  fondi  comunali  altrettanto  significativi,  come  ad
esempio, i fondi assegnati  agli  istituti, per supportare varie necessità,  così come le
risorse destinate ai bonus per i libri di testo; sono tutte voci di spesa che concorrono a
completare il budget del Settore. Nella distribuzione, tuttavia, il Vivipadova è quello che
riceve maggiore attenzione.

Consigliere
Berno

Chiede se vi sia, anche in considerazione del fatto che vi sono altre attività aggiuntive
proposte dall’Amministrazione comunale, come Informambiente, AcegasAps, per fare
qualche esempio, un’interazione con tutte le altre iniziative proposte dai vari Enti, e se,
in fase di iscrizione sia prevista, in caso di mancanza di disponibilità, la possibilità di
rinviare alle altre attività. Ricorda che in giugno è passata in Consiglio Comunale una
sua mozione che proponeva a BusItalia una tariffazione agevolata, con acquisto di un
unico biglietto,  in caso di visite didattiche, soprattutto se occorre prendere più di un bus
per raggiungere il sito. 

Dot..ssa
Gazerro

Risponde che all’interno del Comune vi è una grande sinergia con il Settore Ambiente,

aggiunge  inoltre  che  da  poco  è  stata  creata  una  pagina  all’interno  di  Padovanet,

“Iniziative   e  proposte  didattiche  del  Comune  di  Padova”,  all’indirizzo

http://www.padovanet.it/istruzione-e-lavoro/iniziative-e-proposte-didattiche in  cui  sono

state unificate tutte le proposte e le iniziative che i vari settori del  Comune propongono

alle istituzioni scolastiche, da InformAmbiente, alla Polizia Municipale e Servizi Sportivi,

per fare qualche esempio, suddivise per fasce d’età. Tra l’altro ricorda anche le attività

in rete con la Fondazione Cariparo (il progetto AttivaMente)  in collaborazione con il

Comune e la Provincia di Padova. Ricorda che “ViviPadova” in passato prevedeva dei

finanziamenti provinciali ed era possibile estenderlo anche al territorio limitrofo. Oggi è

totalmente  a  carico  del  Comune  ed  è  quindi  riservato  esclusivamente  alle  scuole

cittadine. Ma questo non vieta per il futuro che vi possano essere delle contribuzioni

provinciali per estendere l’offerta.  

Portavoce Ass.
Arciconfraternita
di Sant’Antonio

Nadia Cario

Chiede  se  il  Settore  abbia  pensato  di  realizzare  qualche  attività  sulla  Giornata
internazionale delle bambine che ricorre l’11 ottobre. Riferisce che in collaborazione con
l’Assessore Nalin si sono previste una serie di iniziative per promuovere la ricorrenza.

Dott.ssa
Gazerro

Risponde che non sono state previste iniziative in tal senso.

Presidente
Scarso

Desidera  avere  informazioni  sui  componenti  della  Commissione  di  valutazione  dei
progetti, se siano tutti interni al Settore o se sia prevista anche la presenza di referenti
di altri settori esterni.

Dot.ssa
Gazerro

Informa  che  in  genere  si  tratta  di  componenti  interni.  Talvolta  si  è  prevista  la
partecipazione di componenti provenienti da altri settori, comunque non esterni, giacché
diventerebbe oneroso.

Presidente
Scarso

Afferma  che  il  percorso  è  ben  visibile  sul  portale  e  che  meriterebbe  di  essere
ulteriormente pubblicizzato.

Dott.ssa
Gazerro

Dichiara che tutte le  scuole partecipano attivamente e suscita grande attenzione da
parte dei docenti.
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Presidente
Scarso 

Non essendoci altre richieste di intervento, ringrazia i partecipanti e chiude la riunione 
della commissione alle ore 17.00

La Presidente della IV Commissione
Meri Scarso 

Il segretario verbalizzante
      Francesca Gallo
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